NAJCZESTSZE WADY WYMOWY U DZIECI SZESCIOLETNICH
1. SEPLENIENIE ( SYGMATYZM)

W obrebie sygmatyzmu (seplenienia) wystepuja:

A) substytucje glosek, czyli zastepowanie jednych glosek dentalizowanych innymi,
realizowanymi prawidtowo.

° spolgloski: sz, 7, ¢z, dz - zastepowane sg szeregami: s, z, ¢, dz ;
(przyktad: myszy - mysy, szafa - safa, zaba - zaba, czekolada - cekolada)
° oba szeregi: s, z, ¢, dz, isz, z, ¢z, dZ - zastgpowane sg przez szereg : §, 7, ¢, dz ;
(przykitad: szafa - safa, zaba - zaba, czekolada - ¢ekolada, dzungla - dZungla)
° spolgloski: ¢, , ¢, , ¢z, - moga tez by¢ zastgpowane przez spdlgloski : s, §, sz ;
(przyktad: cebula - sebula, ¢ma - $ma, , czapka - szapka,)

B). elizje, czyli opuszczenie dzwigku- gloski dentalizowane w ogoéle nie sg realizowane przez
dziecko, nie istniejg w jego systemie fonetycznym (przyktad: szafa - afa, koza - koa, swinka -
finka).

C) deformacje gtosek, czyli seplenienie wiasciwe. Polega na nieprawidtowe;j
(zdeformowanej) wymowie glosek dentalizowanych. Deformacje sg wynikiem zmiany
miejsca artykulacji glosek, co powoduje znieksztatcenie ich brzmienia. Najczestsze postacie
takich deformacji to:

o seplenienie migdzyzgbowe

Przy artykulacji glosek dentalizowanych (niektorych lub wszystkich) jezyk wsuwa si¢ miedzy zgby w linii
srodkowej lub bocznej. W taki sam sposob moga by¢ wypowiadane gloski : t, d, n.

J seplenienie przyzebowe

Charakteryzuje si¢ plaskim ulozeniem przodu jezyka, ktory zbyt mocno przylega do wewngtrznej strony siekaczy.
Nie tworzy si¢ wzdtuz jezyka rowek i dlatego powietrze przechodzi szerokim strumieniem. W efekcie brzmienie
glosek jest przytepione, szmer powstajacy na krawedziach dolnych siekaczy jest ostabiony lub w ogodle si¢ nie
pojawia.

o seplenienie boczne

Artykulacja polega na niesymetrycznym ulozeniu catego jezyka, szczelina nie tworzy si¢ w linii Srodkowej lecz z
boku przy kfach, zgbach przedtrzonowych lub trzonowych.

. seplenienie $wiszczace
Cechuje si¢ bardzo ostrym brzmieniem glosek dentalizowanych, ktére powoduja silny prad powietrza powstaty w
wyniku utworzenia si¢ glebokiego rowka wzdhiz linii srodkowej jezyka.

. seplenienie podniebienne
W wyniku zblizenia czubka jezyka do podniebienia twardego powstaje tracy, nieprzyjemny szmer. Wymowa
glosek : sz, 2(rz), cz, dz zblizona jest do wymowy migkkich: §, z, ¢, dz .

2. ROTACYZM

W obrebie rotacyzmu wystepuje:

A) zastepowanie (substytucja ) gtoski r innymi gtoskami wymawianymi prawidtowo np.: j, ,
d, w, I; (przyktad: rower - jowej, rower - fowet, rower - dowed, rower - wowew, rower -
lowel).



B) opuszczenie (elizja) gloski r. Gloska r w systemie fonetycznym dziecka nie istnieje.
(przyktad: ryba - yba).
C) deformacja gloski r, czyli tworzeniu dzwicku nie wystepujacego w systemie fonetycznym

naszego jezyka. Na skutek zmiany miejsca artykulacji gtoska r powstaje w innym miejscu 1
brzmienie jej jest zdeformowane. Najczestsze deformacje tego rodzaju to:

reranie jezyczkowe
Zamiast czubka jezyka, drgania wykonywane sg przez jezyczek znajdujacy si¢ na koncu podniebienia migkkiego.

reranie mi¢dzyzebowe
Polega na drganiu czubka jezyka wsunigtego miedzy z¢by.

reranie policzkowe lub boczne
Prad powietrza skierowany jest w bok, wprawiajac w drgania policzki. Przy takiej realizacji gloski r drga czubek jezyka lub
krawedzie jezyka oraz jeden lub dwa policzki.

reranie podniebienne
Polega na zblizeniu tylnej czgsci jezyka do podniebienia migkkiego. Podczas artykulacji wibruje cale podniebienie migkkie.

reranie gardtowe
Powstaje migdzy nasada jezyka a tylng §ciang gardta (mozliwe testowanie reka). Wymowa gloski r gardtowa z wibracja jezyka
i podniebienia migkkiego - zblizona jest do wymowy francuskiej dzwigku r.

reranie boczne
Wadliwa, boczna realizacja gloski r. Strumien powietrza przeciskajac si¢ miedzy krawedzig boczng jezyka a gornymi
dzigstami, powoduje powstanie nieprzyjemnego brzmienia.

reranie krtaniowe
Polega na wadliwej, krtaniowej realizacji gloski r.









